



更好担负起新时代新的文化使命——

“童声里的中国”2023年大事件盘点

“孩子们成长得更好,是我们共同的心愿”。在中央、省市区文明委的精心培育下,2023年“童声里的中国”多点发力、全面开花,倾情唱响了以美育人的时代童声,其系列活动持续做大做强,覆盖全国,走向海外;文艺创作持续做精做优,屡获大奖,深受欢迎。“扎根通州,盛誉全国”的初衷在持之以恒的追求中愈发明晰。“童声里的中国”,未来可期!

市委办1号文件印发《“童声里的中国”品牌提升三年行动计划》

南通市委市政府高度重视“童声里的中国”品牌的提升与发展,中共南通市委办公室2023年1号文件印发《“童声里的中国”品牌提升三年行动计划》,提升行动计划主要涵盖精品打造、扩大传播、阵地建设、深化研究、拓展形式五大块14个方面的任务,以进一步在市级层面加强对“童声里的中国”的组织领导和顶层设计,形成市区联动机制与工作合力。



“童声走过这十届”品牌发展研讨会

去年8月26日下午,举办“童声里的中国”品牌发展研讨会。词作家、一级编剧、中国音乐家协会《词刊》主编王晓岭,评论家、中国戏剧家协会《中国戏剧》原主编姜志涛等著名专家学者,以“童声走过这十届”为专题,深入探讨活动经验启示、传播途径、育人功能,为品牌在探索新载体、新领域、新途径等方面建言献策。《“童声里的中国”十届优秀歌谣精选集》也于2023年正式出版。



“童声里的中国”同名广播节目开播

去年8月26日,南通广播电视台广播节目中心制作的《童声里的中国》同名节目正式开播,通过《童声唱》《童声说》《儿时的歌》《童谣童诗展播》等精彩内容,让好声音传播得更远。节目入驻全国5G智慧广播节目库,全国近千家电台同步播出。



童心向党 筑梦未来——“童声里的中国”优秀歌谣展演活动

童心向党 筑梦未来——“童声里的中国”优秀歌谣展演活动在全市各中小学校传唱展评的基础上,精选11所学校的优秀歌谣节目演绎。展演活动在歌舞《童心唱给党来听》中拉开帷幕,《新时代中国娃》《心愿》《筑梦童年,让爱延时》等一首首朗朗上口、旋律动听的童谣和校园歌曲被孩子们用丰富的表现形式精彩演绎,美轮美奂、童趣十足,充分展现出新时代少年儿童积极向上、勇于追梦的精神风貌。



儿童电影《向日葵中队》全国热映

儿童电影《向日葵中队》于去年6月1日在南京成功首映,为孩子们送上了一份精美的节日礼物。去年6月12日,影片回访拍摄地通州区南山湖小学举办南通市巡映仪式。影片还受邀在中央文明办未成年人心理健康辅导工作培训班、国家教育行政学院全国教育培训班上放映,荣获第二届香港紫荆花国际电影节“最佳编剧奖”和“最佳女主角”两项提名。目前该电影在省内外引发了热烈反响,观影热情持续高涨。电影于今年1月10日在中央电视台电影频道黄金时段播出。



“童声里的中国”长江青少年合唱节暨第十一届少儿歌谣创作大赛优秀作品分享会

去年8月26日,“童声里的中国”长江青少年合唱节暨第十一届少儿歌谣创作大赛优秀作品分享会在南通大剧院成功举办,来自青海玉树、上海等地的青少年共同唱响长江、歌唱祖国,精彩演绎了一首首获奖童谣和校园歌曲,唱出了心中的感恩歌、幸福歌、成长歌。本届大赛共收到童谣、校园歌曲作品12万余首,首次实现了全国覆盖。同步举办“童声走过这十届”主题摄影展,以图片摄影形式彰显道德之美、点亮艺术之光。中央文明办三局、省委宣传部领导专题调研“童声里的中国”。



“童声里的中国”向海外推广

“童声里的中国”举办海外推广启动仪式,来自德国、匈牙利、奥地利等数十个国家的50余所华校参加线上活动。“童声基地”与西班牙哆来咪文化艺术学校等海外华校,签订了少儿艺术友好合作协议。创编优秀童谣60首专辑,赠送海外华校学生。举办“童声里的中国”国际青少年文化交流体验活动,来自奥地利、澳大利亚、西班牙、阿联酋等国家和地区的30余名海外华校师生参加。



2023江苏省青少年音乐“小茉莉花”声乐展演

去年10月27~29日,2023江苏省青少年音乐“小茉莉花”声乐展演活动在基地举办,这是江苏省最具影响力的青少年声乐展项,吸引了来自南京、苏州、南通、盐城等全省各地近400名小歌手参加。获奖小歌手成为“童声里的中国”签约小歌手。颁奖音乐会上,获得“声乐新星”称号的部分小歌手汇报演唱,“童声实验学校”艺术团同台上演,苗雨、张其萍等专家评委精彩演唱,联袂带给观众一场星辰璀璨的视听盛宴。



“童声大讲堂”专场活动

“童声大讲堂”活动,由南通·通州“童声里的中国”少儿艺术创研活动基地创意举办。邀请著名儿童文学专家金本老师走进通州区实验小学、平潮小学,为千余名师生作《快乐写童谣》的专题讲座,讲座视频同步提供全市各中小学观摩学习。邀请著名儿童文学作家、江苏省作家协会副主席祁智走进通州区通州小学、先锋小学为师生带来《字里行间的风景》公益讲座,用文学的火苗点燃孩子们心中理想之灯。



儿童剧《草房子》参加江苏省紫金艺术节展演

儿童剧《草房子》参加2023江苏省紫金艺术节展演,荣获“优秀剧目奖”及“优秀表演奖”。该剧继承了原著诗性的叙事风格,以纯美高雅的格调巧妙撷取最有感染力的篇幅进行大胆创编,生动展现桑桑、纸月、陆鹤、杜小康和同学们难忘的成长历程,讲述草房子里发生的一连串看似寻常但又催人泪下、感动人心的故事,饱含了道义、情感、智慧和童心之美,对新时代少年儿童的友善教育和心智培养,具有重要现实价值。



图文 童轩